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Helminti (Helmintes) jsou červi parazitující na člověku, zvířatech a 

rostlinách. Obecně helminti (lidově červi) patří do kmene ploštěnci 

(Platyhelminthes), hlístice (Nematoda Obrázek 1) nebo vrtejši 

(Acanthocephala). Z těchto tří kmenů nás v naší výzkumné skupině 

nejvíce zajímá kmen hlístic (Nematoda) respektive vývoj nových 

antinematod (látek s tzv anthelmintickou aktivitou vůči nematodům). 

Nematody jsou všudypřítomné mnohobuněčné organizmy jež 

každoročně způsobují obrovské ztráty v oblasti rostlinné a živočišné 

produkce (odhad 10-12% roční úrody) a jsou nebezpečné i člověku.[1] 

Existující anthelmintika (např. ivermectin) se bohužel ukazují jako 

naprosto nedostatečné, neboť se prudce zvyšuje rezistence nematodů vůči jejich aplikaci.[2] Hledání 

nových látek s anthelmintickou aktivitou je tedy otázkou prvotní důležitosti.  

Náš projekt, který je veden v úzké spolupráci s Dr. Kadlecovou (Katedra Experimentální Biologie), je 

zaměřen na hledání nových látek s anthelmintickou aktivitou, jež by byly aktivní na rezistentních 

kmenech hlístic. Jinými slovy jejichž mode of action je jiný než ty doposud popsané. K tomu využíváme 

několik modelových organizmů a to jak obecného typu (Caenorhabditis elegans včetně rezistentních 

linií) tak i vybraných rostlinných parazitů. Cílem této práce je prozkoumat možnosti nových látek 

odvozených od známých přírodních látek z rodiny polyketidů[3] – wortmannilaktonů[4–6] a prugosenů[7] 

(Obrázek 2). Tento typ látek totiž vykazuje anthelmintickou aktivitu s možným modus operandi 

spojeným s inhibicí elektronového transportu (NADH-fumarát reduktázy a/nebo NADH-rhodoquinon 

reduktázy). 

Očekáváme tedy že cílená syntéza jednotlivých wortmannilaktonů a prugosenů spojených s 

„promýcháním“ jednotlivých fragmentů a ohodnocením SAR nás přivede nejenom 

k potvrzení/vyvrácení modus operandi těchto látek, ale že povede k identifikaci strukturních motivů 

nezbytných pro pozorovanou biologickou aktivitu. 

Cílem této závěrečné práce budou syntetické studie zaměřené na syntézu středního fragmentu a jejich 

spojování. 
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Obrázek 1. Ilustrační foto modelového 
organizmu Caenorhabditis elegans  



 

Obrázek 2. Struktury wortmannilaktonů a prugosenů. 
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